

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Gész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy órára . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petif sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

Wekerle a királynál.

Bécs, nov. 15. *Wekerle* Sándor miniszterelnök ma reggel ideérkezett és délelőtt 11 órakor különkihallgatáson jelent meg a királynál. A kihallgatás, amely másfél óra hosszat tartott, főképp a delegációk tárgyalásai körül forgott. A miniszterelnök jelentést tett a királynak a tegnapi minisztertanács határozatáról, amely semmiféle nehézséget nem okoz, mert nem tér el a delegációk eddigi rendjétől.

Budapest, november 15. *Wekerle* Sándor miniszterelnök ma este visszaérkezett Bécsből Budapestre. A miniszterelnök a kérdezősködőknek kijelentette, hogy a mai kihallgatáson a folyó ügyekről tett jelentést a királynak. A jövő hét közepén a király Budapestre érkezik.

A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 15. A képviselőház ma délelőtt rövid formális ülést tartott *Návay* Lajos elnöklete alatt.

Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztést tett *Lots* Károly festőművész hagyatékának a kormány által leendő megvásárlása iránt.

Ezután a miniszterelnök nevében *Apponyi* gróf arra kérte a Házat, hogy az 1907. évi költségvetés tárgyalását már a jövő héten kezdje meg.

A Ház ehhez hozzájárult, mire az elnök határozatképpen kimondotta, hogy

a Ház legközelebbi ülését november 22 én tartja.

Ezzel az ülés véget ért.

Uj képviselő.

Szeged, nov. 15. A tápéi kerületben ma volt a képviselőválasztás. Két függetlenségi jelölt: *Röck* Iván és *Fodor* Miklós állottak egymással szemben. A választás késő este *Röck* Iván műszaki tanácsos győzelmével végződött, akit 400 szavazattöbbséggel választottak meg országgyűlési képviselővé.

Vay Adám temetése.

Vaja, nov. 15. Országos ünnepség keretében, a kormány, a képviselőház, a főrendiház és számos törvényhatóság küldötteinek jelenlétében ma helyezték itt örök nyugalomra a kormány által adományozott diszsihelyen *Vay* Adámot, Rákóczi kurucz brigádérosát, akinek hamvait még a nyáron hozatta haza a család Danzigból és akkor ideiglenesen a Vay-család sirboltjában temették el. A hamvakat ma délelőtt kurucz nóták hangjai mellett, ezernyi közönség jelenlétében vették ki a sirboltból és temették el a diszsihelyen. Az első koszorút a koporsóra a kormány nevében *Tóth* János vallás- és közoktatásügyi államtitkár helyezte el.

Fellázadt orosz ezred.

Szent-Pétervár, nov. 15. Egy gyalogezred, amelyet a novgorodi kormányzóság Szlarev nevű községbe vezényeltek,

— Sohasem tréfálok, ha üzletről van szó.

— Tehát komoly? El akarja hitetni velem, hogy tojást termel — tyukok nélkül! Teringettét, erre magam is kíváncsi vagyok!

— Mi sem könnyebb annál. Éppen egy óránk van ebéd idejéig; ez elég lesz arra, hogy megmutassam önnek a műtermemet.

Az amerikai átvezette a vendéget egy hosszú folyosón és aztán tágas terembe lépett vele, amely tele volt nagy ládákkal és mindegyik ládában ezernyi hófehér tojás. A második teremben jéghideg levegő csapta meg a belépőket, úgy hogy a párisi sietve feltúrte a kabátja gallérját.

— Tehát itt vagyunk! — szólt a yankee. — Ez a műterem. Látja azt a hatalmas üstöt? Abban van a tojássárgája. Ez a második a fehérnyét tartalmazza.

— De hát . . . miből készül az a tojássárgája?!

— Tengerilisztből és más általam föltalált anyagból.

— És a fejrnyé? — És a fejrnyé? — A magyarázat tulságos hosszú volna.

Vegyí alkotás ez is, amely tökéletesen azonos a természetes tojásfehérnyével.

— De . . .

hogy az ottani agrármozgalmat elfojtsa, megtagadta az engedelmességet. Sok katonára megszökött, magával vivén fegyverét is.

Szökés a kronstadti erődből.

Szent-Pétervár, nov. 15. A kronstadti erődből tegnap 25 kényszermunkára ítélt tengerész szökött meg. A rendőrségnek eddig csak egy szökevényt sikerült elfognia.

A tábori főpap rejtélyes halála.

Budapest, nov. 15. A rendőrség ma végképpen tisztázta *Szeghény* József tábori főpap rejtélyes halálának ügyét. Kiderült, hogy a holttestet nem rabolták ki. Irómappájában a család 42.000 koronát talált értékpapirokban.

Nagy gázrobbanás.

Budapest, nov. 15. A magyar államvasutaknak a Teréz-körut 59. száma alatt levő háromemeletes bérpalotájában ma délelőtt *Pick* Izidor butorszállító üzletében légszesz-szerelők dolgoztak. Az egyik szerelő, miután a gázcsapot megnyitotta, gyufát gyújtott. Erre óriási robbanás történt. A bérház ablakai összezuzódtak, az ajtók sarkaikból kivetődtek és a ház földszintjén levő három üzlet rombadólt. A szerencsétlenségnél négy ember megsebesült, köztük *Horvát* Miksa ügyvéd súlyosan.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Csodálatos találmány,

Írta: *Joseph Montet*.

Louis Vernet ur, a párisi, belépett régi ismerősének, mr Nathaniel Simpson chicagói nagygyárosnak irodájába.

— Mit gyárt mostanában? — kérdezte Vernet a barátját. — Talán még mindig kocsi-kerekeket papírból?

— Nem, azzal már fölhagytam; tulságos volt a versenyünk az aczélgyárosokkal. Most újabb módszerrel dolgozom: élelmiczikkeket gyártok. Egyetlen versenytársam ebben a természet. Ez azonban nem veszedelmes.

— Csakugyan?

— Bebizonyíthatom. Három év alatt három milliót szereztem. Az elsőt vajjal, mely tej nélkül készült; a másodikat huskivonattal hus nélkül; a harmadik milliót pedig a jelenlegi cikkem hozza.

— És az?

— Tojás.

— Tyuk nélkül?

— Eltalálta.

— Micsoda tréfa!

— Jöjjön kérem ide. Itt azonnal meggyőződhet arról is, hogyan készül a tojás. . . Ez a gépezet, amint látja, több ürt tartalmaz; a homóru A nyílásba jön a sárga, a B nyílásba a fejrnyé, C a héját adja, mely gipszből készül. A dolog, amint látja, rendkívül egyszerű. A tojás pillanat alatt kész és oly tökéletes, hogy a tyuk sem tudja jobban tojni.

— Hogyan? Az ize és a minősége is megfelel?

— Izlelje meg maga.

Ezzel az amerikai feltört egy tojást és Vernet kihörpintette a felét.

— Pompás! — kiáltott fel a párisi.

— Látja, ezt az árut én ezrért tizenhárom dollárért számíthatom. Mutasson nekem olyan tyukot, amely ilyen olcsón és pontosan teljesíti ezt a munkát.

— Még egy kérdést. Milyen tartós az ön gyártmánya?

— Az kiszámíthatatlan. Az a tojás, amelyet most megízlelt, 1883-ból való termelés. De más előnye is van a gyártmányomnak. Minthogy a gipsz héja jóval vastagabb a természetes tojásénál, az ön gyártmányom kitűnően beválik a szállításnál. Törött vagy repedt példányunk egyáltalában nincs.

Megszökött rab.

Székesfehérvár, nov. 15. Az ügyészség fogházából ma este megszökött **Varjas Gábor**, aki lopásért és csalásért hét esztendei börtönre volt ítélve.

Előfizetési felhívás.

„A Tengerpart”, Fiume egyetlen reggeli magyar napilapja, az ünnep- és vasárnapokat követő napok kivételével naponként reggel hat órákor jelenik meg.

Előfizetési árak.

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	24 korona.
Fél évre	12 „
Negyedévre	6 „
Egy hónapra	2 „

Egyes szám ára 6 fillér.

A fiumei állami- és magántisztviselőket abban a kedvezményben részesítjük, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják házhoz hordva.

Előfizetést bármely naptól kezdve fölvesz

„A Tengerpart” kiadóvatala
Fiume, Riva Szápary, Adria-palota.

KÜLÖNFÉLE.**— A kormányzó visszaérkezése.**

Nákó Sándor gróf kormányzó csak decemberben fog visszaérkezni Fiuméba. A napokban a kormányzó nagyszentmiklósi birtokán megkezdődnek a vadászatok, amelyeken **József** főherceg és számos más előkelőség vesz részt és amelyek e hó 29-éig fognak tartani. Ezután **Nákó** gróf a fővárosba utazik, ahol tíz napig fog tartózkodni és csak ezután tér vissza Fiuméba.

— A horvát bán Abbáziában.

Pejacsevich Tivadar gróf horvát bán a tegnapi gyorsvonattal Zágrábról Fiuméba érkezett. A pályaudvaron **Zmajics** báró szusaki kerületi főnök fogadta. A bán a vasuti állomásról kocsin nyomban Abbáziába ment.

— A haditengerészet köréből.

Az **Erzherzog Ferdinand Max** csatahajó, amely jelenleg a trieszti Stabilimento technicóban épül, nemsokára megteszi próbautját és még ez évben Pólába érkezik. — Az **Erzherzog Friedrich** hadihajó újévkor fogja felváltani a gyakorló hajórajban az **Árpád**-ot, amelyet le fognak szerelni. — A **„Krokodil”** nevű új oceánjáró torpedóhajó elhagyta a Stabilimento

— Bámulatos! Nos, és ön az egyetlen gyáros e szakmában?

Simpson homloka ránczba húzódott.

— Nem, — felelte. — Versenytársaim vannak.

— Talán veszélyesek is?

— A legnagyobb mértékben. A versenytársaim elérték azt, hogy bizonyos igt is tudnak adni a terméküknek. Például Campbell tyuktojásán kívül bibicz- és kolibritojást is gyárt, sőt utjabban strucztójást is! Amde én mégis tulszáryalom őt; ha kell, tönkre is teszem! . . . Most azonban elég a szemléből. Menjünk ebédelni.

Az ebéd végeztével Simpson megkérdezte a vendégét:

— Természetesen, a chicagói kiállítás végett jött át a tengeren. Hogy tetszik önnek a mi kiállításunk?

— Rendkívülien. Különösen a konyhaszat és az élelmiszerek osztálya.

— Látta már az én tojásgyűjteményemet ott?

— Nem.

— Akkor menjünk oda.

Negyedórával később a két barát ott állott a tojások rengeteg sokasága előtt, a szépen sorba rakott, hóhértől a legtarkább színekig váltakozó tojások kiállítása előtt. De

tecnicót és Pólába érkezett. A **„Krokodil”** a **„Kaiman”**-nak, az **„Alligator”**-nak és az **„Anakonda”**-nak testvérhajója; belseje aczelből készült és sebessége nagyobb a **„Kaiman”**-énál, dacára annak, hogy ugyanolyan mintájú, mert míg a **„Kaiman”**-nak 25 mérföld a sebessége, a **„Krokodil”**-é 26 mérföld.

— A városi képviselőtestület ülése

A városi képviselőtestület holnap, pénteken délután 6 órákor ülést tart, amelynek napirendjén többek között a következő tárgyak szerepelnek: A nyugdíjalap 1905. évi zárószámadata. A városi adminisztráció 1905. évi kiadásainak elszámolása. A Gyermekbarátok Egyesületének kérelme a városi színház átengedése iránt. **Sirola** Albert indítványa az ácsipar ügyében. Fogyasztási adóengedmény husneműekre.

— A városi tisztviselők új szabályzata. A tegnapi napon lépett életbe a városi tisztviselők új szabályzata, szolgálati pragmatikája és fizetési táblázata.

— Az áruforgalom Fiuméba újra megindult. A fiumei árutorlás, hála a megfeszített munkának, immár annyira csökkent, hogy a Fiuméba szülő áruk felvételét a vasuti állomások a mai nappal újra megkezdték.

— Istentisztelet. Az izraelita templomban a péntek esti istentisztelet további intézkedésig délután fél 5 órákor kezdődik. Holnap, pénteken este hitszónoklat lesz.

— Katonai házassági kauczió. A közös hadügyminiszter a cs. és kir. hadsereg hivatalos közlönyébe 1906. nov. 7-én 6909/Pr. sz. a. kelt rendeletével közhírré tette, hogy az Első horvát takarekpénztár 4% és 4 1/2%-os igérvényei eltagadhatók katonai házassági kauczióképpen.

— Az abbáziai hajójáratok. A Magyar-horvát tengeri gőzhajózási társaság közhírré teszi, hogy mátol, e hó 15-étől kezdve a fiume—abbáziai vonalon közlekedő hajók kedvező időben ismét az abbáziai kikötőben kötnek ki, az esetben azonban, ha a kikötés kedvezőtlen időjárás miatt nem volna lehetséges, akkor a hajók Volosca kikötőjét fogják érinteni.

— Elsülyedt osztrák hajó. Mekaóbból érkezett távirati jelentés szerint az **„Alba”** nevű osztrák hajó elsülyedt, de személyzete megmenekült.

— „Tartsd jól a bestiát!” Egy német folyóirat pályázatot hirdetett arra a fogas kérdésre, hogy az asszony miképpen óvhatja

közvetlenül a Simpson-gyártmányok mellett pompáztak a Campbell et Co. sorozatai, amelyek első tekintetre elárultak, hogy nagyfontosságúak és erős vetélytársak.

Simpson va ósággal elsomorodott, amikor a konkurrens kiállítását nézte. A párisi ekkor hirtelen megfogta a yankee karját:

— Mennyit áldozna ön azért, ha a Campbell et Co. cégét elűzhetné a piacról?

— Ha elűzhetném? — felelte az amerikai.

— A fel vagyonomat adnám érte!

— Akar tehát ezer dollárt áldozni?

— Annyi ezret, amennyit csak akar!

— Helyes. Nekem csak ezer kell. Nyisson ez összeg hitelt a számomra és én megteszem önnek ezt a szivességet.

A yankee bamulva nézett az európaira.

— Nem értem önt, de beleegyezem, Cselekedjék.

— Helyes. Hagyjon tehát öt percig itt magamra. A kiállítás főkapujánál találkozunk.

Mihelyt Simpson távozott, Vernet a kiállítási őrt hívatta és több bankjegyet adott át neki.

— A többit megkapja legkésőbb két hét múlva, ha minden rendben lesz.

Egy héttel később Simpson éppen a reg-

meg legjobban a maga részére a férje szerelmét? Számtalan pályamunka érkezett be, köztük öles hosszú etikai, szociológiai és pszichológiai értekezések, de a pályadíjat ez a négy szóból álló kis pályamű nyerte el: **„Tartsd jól a bestiát!”**

— A megzavart főpróba. A városi színházban az **„Otello”** opera főpróbáján találkozott ez évi márcz. 10-én két jóbarát, **Iskra** Antal és **Cselkó** Máté. A polgári életben mindketten szobafestők s e minőségben ismerkedtek meg egymással és barátkoztak össze. A színházban azonban mindegyiknek más-más a foglalkozása. Iskra ugyanis karénekes, Cselkó pedig önkéntes tűzoltó s ez alkalommal mint hatóságai személy a tűzrendészetre ügyelt föl. A váratlan viszontlátás örömeire Cselkó viharosan megölelte barátját, de e közben véletlenül Iskra fájós tyukszemére lépett. A karénekes ilyen körülmények között nem tudta méltányolni a baráti öröm kitörését, hanem fájdalomában föl-jajdulva, hatalmasan arcúlütötte Cselkót. A dulakodásra, amely a színpalak mögött folyt le, összefutottak a színház tagjai s a főpróba is megakadt. Cselkó azonban nem hagyta annyiban a dolgot. Ugy gondolkodott, hogy Iskra benne nem a szobafestőt, hanem az önkéntes tűzoltót sértette meg s ezzel hatóság ellen való erőszakot követett el. Föl is jelentette barátját, de a fiumei törvényszék **Iskra** Antalt felmentette, azzal a megokolással, hogy nem volt benne meg a szándék, hogy a tűzoltót bántalmazza, hanem fájdalomában ütötte arcúl barátját, arra meg éppen nem gondolt, hogy hatóság ellen való erőszakot követ el. A budapesti királyi ítélőtábla tegnap Frenreisz István tanácselnök elnöklésével, Eördögh András bíró előadása és Balogh Györgv dr. ügyész helyettes felszólalása után helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

— Pályázat. A hivatalos lap pályáza tot hirdet a szusaki adóhivatalnál betöltendő adó-tiszti állásra. A kellően felszerelt folyamodványok november 30-áig nyújthatók be.

— A trieszti pestis. Triesztből jelentik: A nyolcz nappal ezelőtt történt pestisesetre vonatkozólag megállapították, hogy az egészségügyi hatóságok ovóintézkedesei folytán egyetlen egy gyanus jel sem merült föl s ezért aggodalomra egyáltalában semmi ok sincs.

— Az osztriga egy új ellensége. A morbihani öbölben, a bretagnei felsziget déli oldalán az osztriganak új ellenségét fedezték fel. A nem szivesen látott tolakodó egy kis alfafaj, a Colpomonia Sinosa, mely nem tulajdonosan hideg vízben gyorsan terjed s a földközi-tengerben és az Atlanti-oczeán ez utóbbival határos részein mindig otthonos volt, de a

gelineél ült és az újságját olvasta, amikor egy cikk megpillantására hirtelen felkiáltott.

A cikk így hangzott:

— A tudomány diadala. A kiállításon ma éjjel a század legcsodásabb esete történt. Az egész világ ismeri a Campbell et Co. és a Simpson cégeket. Az utóbbi cégnek tojáskiállításában az egyik tojás hirtelen ketté pattant és eleven csibe bujt elő a héjából! Minthogy a kiállítás példás rendű őrizeténél visszaéles föl sem tételezhető, e tény kétség-telenül bizonyítja, hogy a Simpson cég a tökéletességig tudta a természetet utánozni. A Simpson-fele találmány tehát kiszámíthatatlan horderejű a tudomány terén.

A hírlap kihullott a gyáros kezéből. Eppen ekkor lépett be hozzá a párisi.

— Tim, a kiállítási őr — mondta Vernet, — pompás fickó, aki megérdemli az ezer dollárt. Az igaz, hogy a csibe, amelyet az ön tojásai közé csempesztett, kétségkívül csak néhány garast ér, de Tim megtarthatja az ezres maradékát.

— Tehát ez az?! — kiáltott fel bámulattal a yankee. — Maga ördöngös ember! Most már értem. Engem vagyonnal ajándékozott meg ezzel, ha meg is terhelte egy ember lelkiismeretét.

morbihani öblöt eddig megkímélte. Most ott is megjelent s nagy burjánzásával veszélyezteti az osztriga-zátonyokat. Azt hiszik, hogy valami hajóronccsal került oda.

— **Öngyilkos olasz egyetemi tanár.** Rómából jelentik, hogy Edoardo Santoro tanár, a nápolyi egyetem volt rektora, főbe lőtte magát római lakásán, miután valami ürügygel eltávolította hazulról feleségét, meg leányát. Santoro 59 éves volt. Nemrég felfüggesztették állásától s a közoktatásügyi miniszter vizsgálatot rendelt el ellene. Az volt a vád, hogy hamisított szigorlati bizonyítványt adott ki. Rómába is a vizsgálat érdekében költözött Santoro.

— **A kivándorlás.** New-Yorkból írják, hogy a magyarországi bevándorlók száma egyre növekszik. A múlt héten ez a szám a maximumát érte el, amennyiben háromezeröttszáznegyvennyolczan érkeztek a new yorki kikötőbe. Ezek közt volt: 649 magyar, 1710 tót, 458 német, 570 horvát és 161 román. Newyork államba maradt 69 magyar, 146 tót, 31 német, 26 horvát és 10 román. Pennsylvaniába ment 75 magyar, 200 tót, 42 német, 33 horvát és 17 román. Ohio államba ment 84 magyar, 200 tót, 68 német, 27 horvát és 28 román. New-Jersey államba utazott 41 magyar, 202 tót, 32 német, 74 horvát, 15 román. Connecticut államba ment 21 magyar, 46 tót, 8 német és 13 horvát. West-Virginia ment 12 magyar, 153 tót, 3 német, 45 horvát és 16 román. Missouriba ment 51 magyar, 97 tót, 79 német, 22 horvát. Michigam államba ment 87 magyar, 181 tót, 28 német, 39 horvát és 20 román. Delawareba ment 25 magyar, 32 tót, 11 horvát. Illinois államba ment 75 magyar, 195 tót, 49 német, 59 horvát, 30 román. Indianába ment 92 magyar, 200 tót, 49 német és 60 román. Californiabament 57, Coloradóba 23 horvát Montanába ment 31 román.

— **A velencei Campanile.** Velenczéből táviratozzak: Luxardo tanár, akit a Campanile építé-énél használt anyag vegyi vizsgálatával bíztak meg, kijelentette, hogy a czememben talált nagy mennyiségű foszfát miatt a már kész aléptményt ismét le kell hordani, hacsak nem akarják az építendő emlék biztonságát kockáztatni.

— **Elsülyedt francia hajó.** Párisból jelentik, hogy a nantesi „Duchesse de Berry” nevű francia háromboccos, mely október 29-én San-Franciskóba indult, a chilei partvidék közelében elsülyedt. A huszonnyolcz emberből álló legénységből nyolcz ember mentetett.

— **Amerikában halálra ítélt magyar.** A Kanadában halálra ítélt Magyar Vincze sorsa i gatottságban tartja az egész amerikai magyarságot. Ezivel érkeznek az amerikai magyar lapok szerkesztőseibe a kegyelmi kérvényhez szükséges aláírások. A reginai (Kanada) börtönben sanyalódó szerencsétlen Magyarit november 29-én fogják kivégezni, hacsak addig kegyelmet nem kap. Erre nézve azonban reménytelen kecséget az amerikai magyarság faradhatatlan akciója. Hengelmüller László nagykövet is pártfogásába vette Magyar Vinczének ügyét. Megígérte, hogy az angol nagykövetet megkéri, hogy ez eszközölje ki Eduárd királynál Magyar megkegyelmezését.

— **Fiumei tisztviselők fogyasztási szövetkezete.** A kereskedelmi miniszter október 5-én 58582. szám alatt kelt rendeletével megengedte a fiumei magyar királyi állami tisztviselőknek, hogy mint pártoló tagok a Vasutaszövetség fiumei kerületének fogyasztási szövetkezetébe beléphessenek. Az alapszabályok szerint az állami tisztviselők évenként 8 korona pártoló tagsági díjat fizetnek, amely a fogyasztási szövetkezet tartalékalapját fogja szaporítani.

A szövetkezet tagjai legalább egy részjegyet tartoznak venni, amelynek ára 20 korona és 2 koronás részletekben is fizethető. Azok az állami tisztviselők, akik tagjai akarnak lenni a fogyasztási szövetkezetnek, jelentkezzenek a „Tengerparti magyar királyi állami tisztviselők egyesületé”-nél (Municipio-utca).

— **A tenger mélységeiből.** A Csendes oceán vidékeiről most érkezett haza a cambridge-i egyetem állattani professzora, Gardiner Stanley, aki a Sladen Trust Comp. megbízásából expedíció élén tanulmányozta a tenger mélységeit. Gardiner felfedezései határozott előhaladást jelentenek a zoológia terén. A tengeralatti hegyszakadékok oldaláról pl. hét méter magasságu korallokat hozott és még hozzá feketéket. E hegyoldalakon ismeretlen, hatalmas növény- és új állatfajtákat is talált, amelynek eddigelé tökéletesen ismeretlenek voltak az emberi szem előtt és soha semmiféle könyvben nem voltak leírva. Egész rakás új állatfajtát is hozott, amelyeknek részben óriási szemük van, részint gombostűfajjal is kisebb, de soknak egyáltalában nincs is szeme, mert oly mélységben élnek, ahol abszolút sötétség honol. Ez állatok teste feltétlenül foszforeszkáló volt. Talált óriási tintahalakat is 2500 méter mélységtől kezdve s úgy tapasztalta, hogy abban a borzalmas mélységben is rendkívül gazdag az állatvilág s olyanok is élnek ott, amelyenkről azt hitték, hogy csakis a felsőbb vízrétegekben élhetnek meg. Felhoztak a mélységből meduzákat és hét méteres csillagállatokat is.

— **Megszökött család.** A kaposvári rendőrség táviratban értesítette az itteni rendőrséget, hogy Kohn Gusztáv nagybajoni trafikos 25,000 koronás család elkövetése után megszökött. Kohn 41 éves, magas termetű és kissé biczeg. Egész Európára szóló utlevele van. Azt hiszik, hogy Fiuméba vette útját, hogy elvitorlazzon Amerikába.

TENGERÉSZET.

— **Magyar ember találmánya.** Zubovics Fedor, a rettenthetetlen bátorságáról és találmányairól híres magyar huszárkapitány újabb nevezetes találmánnyal lepte meg a világot. Zubovics kapitány találmánya, amelyre a „Lutin” legutóbbi katasztrófája adott alkalmat, olyan készülék, mely a tenger alatt szerencsétlenül járt hajók megmentését célozza. A készülék a hajó fedélzetén van elhelyezve és egy önműködő szellentyű felnyitásával oly nagy mennyiségű gáz fejleszthető, hogy az elsülyedt hajó ballonszerűen néhány pillanat alatt a víz színére hozható. Zubovics készüléke az Adria-tengeren tett kísérletek alkalmával a tenger alatt járó hajónak megfelelő sulyu, minden légűr nélküli, tömör vasdarabokat hozott fel a tenger fenekéről vilámgyorsasággal. Zubovicsnak egy hollandi társaság száz ezer forintot kínált szabadalmáért, de Zubovics kapitány visszautasította ezt az ajánlatot, miután a találmány titkaiba beavatott hajómérnöki és tengerészeti szakértők egyhangú véleménye szerint a találmány oly tökéletes, hogy azt kár volna társasággal monopolizálni, hanem külön külön kell bemutatni az összes államoknak.

— **Hajók forgalma.** Ma a fiumei kikötőbe érkezett a „Nagy Lajos” Adria-gőzös Poschich kapitány parancsnoksága alatt Leithből és az „Alfred Hage” dán gőzös Ellekilde kapitány parancsnoksága alatt Velenczéből. — Elindult a „Tisza” Adria-gőzös Cheracci kapitány parancsnoksága alatt Marseilleba.

Az Adria-társaság hajóinak forgalma: **Érkezett:** „Nagy Lajos” nov. 15-én Leithből

Fiuméba. — **Elindult:** „Adria” nov. 14-én Algirből Oránba; „Arpád” nov. 14-én Cataniából Messinába; „Báthori” nov. 14-én Londonból Cardiffba; „Deák” nov. 14-én Cataniából Algirba; „Matlekovits” nov. 14-én Havreből Rouenba; „Mátyás király” nov. 14-én Barcelonából Valenciába; „Rákóczi” nov. 14-én Palermóból Nápolyba; „Tisza” nov. 14-én Fiuméből Marseilleba.

Olvassóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók az Ivanich-féle hírlapelárusító üzletben, Via Riva 6. szám. — **A m. kir. dohánygyártásdében Piazza Elisabetta.** — **Capudi Romualdo likőrüzletében, Deák-Corso.** — **Devescovich Giov. trafikban, Riva Szápáry.** — **Barbis Glou. trafikban, Via Adamich és kiadóhivatalunkban (»Unio«-nyomda, Riva Szápáry, Adria-palota.)**

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovacs Zoltán.

Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:
»Unio«-nyomdai műintézet.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

— a városi torony mellett. —

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerzappanok, az összes ásványvizek, poaletteczikkek és szépitőszerek, stb. stb.

Kisasszony

olasz és francia nyelvből lecczkéket ad praktikus nyelvtani és társalgási módszerrel. — **Tanfolyamok kisasszonyok részére.** Czim: Piazza del Mercato nuovo 2. szám, III. emelet, balra.

Alapított 1864.

Gurti Edoardo

— Fiume. —

Ajánlja rendkívüli nagy választéku fűszer-, liszt- és csemege árukat.

Állami tisztviselőknek, vasuti hivatalnokoknak, bank- és magántisztviselőknek vásárló könyvecskékre havi utólagos fizetés ellenében szállítom áruimat a legolcsóbb árak mellett.

Előzékeny kiszolgálás. * * Házhoz szállítás.

Számos megbízást kér

Curti Edoardo.

Via Municipio 1 — Telefon sz. 454.

Via del Mercato. — Telefon sz. 755.

Reggelizés előtt fél pohár Schmidthauer-féle radio-activ

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Hathatós óvszer a belső betegségek elterjedésének meggátlására, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomor-, bél- és vérbajokban, továbbá **elkövéredés, szívelhajasodás** és azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdaganat, cukorbetegség, aranyér, eszű- és köszvénynél, **vérbőségnél s egyéb belső szervezeti bajokban.** — Főszétküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. Kapható minden jobb gyógyszerár és fűszerüzletben, **Fiumében Heim F.-nél,** kis üveg 30 f., nagy üveg 50 f. — Össze nem tévesztendő más fajta keserűvizekkel.

„De la Ville“
Szálloda, Kávéház és Étterem.
Az átutazó
és a helybeli magyarság
találkozó helye.

A BUDAPESTI
RÁCZ TESTVÉREK
MA ÉS MINDEN NAP
HANGVERSENYEZNEK.

☛ Kőbányai és pilseni östorrásli sörkimérés. ☛
Számos látogatást kér
Szentgyörgyi Ferencz,
a „De la Ville“ szálló, kávéház és étterem
tulajdonosa.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs-
keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.
VÉDJEGY.



Különlegesség
fénykeményítő
táblácskákból.
A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Használt és új
Zsákok raktára.

Bel- és külföldi gyártmányú új- és használt
zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.
Telefon 226. sz.

Első fiumei magyar
szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó
munkát a legjutányosabb árak mellett.
Szigoru pontosság és kiváló szakértelem.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Corsia Deák 34. sz., IV. em.

Előfizetések és hirdetések
„A Tengerpart“
kiadóhivatalához
Adria Palota, Riva Szápary
czimzandók.

V. E. & A. de ROSSI
Piazza delle Erbe 7. (Óváros.)
Többször kitüntetett czipőraktára.
Saját készítésű legkitünőbb
férfi-, női-, és gyermek czipők
minden árban.
Mérték szerinti megrendelések kifogástalanul
eszközöltetnek.

Szabott árak. Szabott árak.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Budapest-Kőbánya).

fiumei főraktára.

Iroda: Ürményi tér 6. — Jéggyár: Canale utca, Steinmann-ház. — Telefon szám 226.

Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hafású sör. A sör hetenként 25 majolika palaczkot
tartalmazó eredeti ládákból érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan
raktáron van kiviteles és márcziusi sör, 1/4, 1/2 és 1 hl-es hordókban és 50 fél literes palacz-
kot tartalmazó eredeti ládákból.

☛ Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. ☛

Bárhova házhoz is történi szállítás.

Detail elárusító helyek:

„Unione“-üzlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetség. üzlet) Corso Pro-
lungato. — A „Salamon“-féle cukrászda, tulajdonos: Bardola V.

Mindenkor friss csapolás

a Bonavia szállóban, tulajdonosa: Scala Ferdinánd; a Sorko-féle vendéglőben, a községi
takarékpénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10. és a New-York kávéházban, Corsia Deák.

Főképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.

Könyvnyomdai müintézet

Tipografia artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.
TELEFON 224.

SZÁLLIT
minden a nyomdászatra vágó munkát
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

ASEGUISCE
prontamente con conoscenza del ramo ed
al più buon mercato ogni lavoro tipografico.